

海沙裡堆起的黃金屋

金沙鎮立圖書館 讓孩童愛上你

文、圖／蕭如茵

原本只是一座不起眼的建築物，在用心改造後，金沙鎮立圖書館彷彿重生般地成為在地孩童的最愛，在這個樸實的離島裡，圖書館與居民的連結感愈來愈緊密了！



黃昏下的金沙圖書館，閃耀著金光。

金沙鎮位於金門東北角，面臨太武山，相傳清末民初在原金山港河海交接處發現金沙，因而得名。由於古蹟林立、自然景色優美，以及豐沛的人文歷史底蘊，使大部分區域涵蓋於國家公園保育範圍內。金沙鎮立圖書館依偎在小鎮的古厝、洋樓旁，當炙陽毫不保留照入館內，依稀可見館員靜靜地整理書冊，與民眾時而寒暄、時而玩笑，為純樸的鄉里增添了悠悠漫漫的書香氣息。

用書本，拉近城鄉距離

在離島，課外讀物的知識吸取並不如其他地區方便。如同本島的偏遠山區般，早期的金沙鎮並沒有一棟屬於鎮民的圖書館，若是居民欲借書冊閱讀必須要到學校裡或是其他鄉鎮借取。在網路資訊尚未普及的時代，課外資訊只能仰賴自己添購的書籍或是親朋好友所贈饋的舊書。金門縣政府為了均衡城鄉文化的差距，配合推動了一鄉鎮一圖書館的政策，於1995年在金沙國中運動場



整體環境提升後也提高了到館率。(如圖為暑期至圖書館念書的國中生)

西南側築立了「金沙鎮立圖書館」。

圖書館的建立為金沙地區帶來了新的知識媒介，豐富的書冊、報刊就像春雨般地補給了當地居民的心靈旱災。不過，由於圖書館入口位於金沙國中的運動場旁，在宣傳不佳的情況下，有絕大部分的居民誤以為圖書館為國中內的建築物，加上如要進入圖書館內，必須穿越校區及跑道才能到入口，除非是熟門熟路之人才曉得可由後方馬路旁的側門進入館中。

由於動線設計不佳，造成到館率長期低迷的現象；加上館內因狹隘老舊的窗戶形成幽暗、陰沉的氣氛，而年久失修的窗戶頻因下雨造成漏水以及地板的髒污、漬垢等等的環境問題，讓人氣不高的圖書館彷彿成為一棟不明的建築物，並且乏人問津……。

揮別過去，迎向全新格局

在「公共圖書館閱讀環境與設備升級計畫」進行之時，國立臺中圖書館積極與金沙鎮立圖書館黃素萍館長聯繫，希望能改善金沙鎮立圖書館的窘境，並親臨金門與黃館長、金沙鎮鎮長陳昆第、金門縣行政課課長何國楚，一同積極推動、企劃空間改善方案。皇天不負苦心人，在各方積極努力之下，企劃案順利通過並獲得補助款，透過計畫的補助金、縣政府的資助以及圖書館的自籌款到位以後，館方即刻啟動改善工程，同時也宣告著金沙圖書館將走向煥然一新的未來。

「變動圖書館的大門方位，是當務之急！」黃館長明確地表示。因此，館方買下了位於圖書館西南方的三角畸零地並將大門移至該處，館長表示：「那是一處直接可面對馬路方便進出的地點，不必再經過金沙國中的操場與校區了。」有了嶄新的、明亮的大門之後，圖書館增設了新的電梯，在大門外也設置無障礙的設備，使圖書館可以服務更廣大的民眾。其他方面則是更換新的地磚、落地窗戶等，讓整體空間更加整潔、明亮並且融入周圍的自然環境之中，綠意盎然的草皮、澈亮的藍天白雲……。

「借閱室裡的書香味還是一樣的迷人，而整體環境竟然改變、進步了許多。」一位返鄉後的友人如此說著，從他真摯的眼神中，可以感受到他對金沙圖書館的感情寄託與深深期許，整體的改進彷彿是一座指標性的里程碑，帶領鎮民們朝



館外的大樹隨風搖曳著。



➤ 孩童們目不轉睛看著童書。

向更明亮、更具宏觀的未來。黃館長任職於圖書館已有9年之久，看到原本毫無生氣的圖書館蛻變成明亮整潔的環境，心裡有說不出的感動及歡喜。黃館長同時也承諾，未來若還有機會，一定要針對其他尚未修正的空間再進行設備的增設與改進，特別要針對三樓閒置的空間再做全新的規劃，讓居民們可以完全地享受圖書館帶給他們更豐富的資訊與知識。

脈脈相承，孩童們的綺麗世界

金沙鎮立圖書館最大的特色是獨特、單一性的館內藏書，該館透過離島建設經費的補助，購買了各式各樣的童書，為孩童的假日帶來豐美享受，也打破城鄉的隔閡。由於就學因素使得高中以上的離島人口銳減，而各國、高中也擁有自己的圖書館，因此圖書館重點鎖定在照顧大多數國小孩童的閱讀機會，黃館長堅持要將經費購買更多童書作為該館的重點特色。「這本《恐龍》立

體書已經買了第二本了。」館長翻著稍嫌破舊的書本說著，看著周遭大大小小的童書，以及席地而坐的孩童們，握著手中的書細細地、津津有味地一本接著一本輪番閱讀，她就不禁升起一股喜悅和欣慰之情。

「甚至還有其他鄉鎮的居民，不辭路途的辛勞，來到我們金沙鎮立圖書館借閱童書，只是因為這裡的童書數量多並且多樣化。」黃館長笑著說。

除了圖書之外，數位學習中心也增加了孩童到館學習的次數，在學習中心內大家井然有序地排隊登記，只為了能使用電腦及網路。由於數位中心的高使用率，活絡了館內活潑、生動的氣息。值得一提的是，為了更加提高到館率，館方還不定時到各里舉辦新書展覽會，同時由當地的家長們閱讀書籍，進行「媽媽說故事」的活動。大大小小的朋友擠在里辦公室，在齊聚一堂的歡笑聲中，度過了許多美好的下午時光，趁此里民也可馬上申辦借書證，將喜愛的書冊帶回家閱讀。🌀

【採訪後記】

點滴實踐，從新／心感受



➤ 豔陽下的高粱田，結實纍纍的希望。

10年前就讀金沙國中的我，當時對這座圖書館並無多大的印象與互動，有的也只是運動會之後在此小憩與談天。再次踏入這座圖書館，卻深刻地感受到煥然一新的魅力，與黃館長的訪談後忍不住誇讚了空間改善的成果，即使這次並沒有赫赫有名的設計師前來協助改造，只能利用現有的經費就原地的空間進行規劃和施作，卻感受到各方對於資源得來不易的珍惜，以及諸多面向的努力，讓原本樣貌昏暗的圖書館有了更加舒適怡人的空間氛圍和嶄新的生命力。

多次造訪這座小巧的圖書館，在這個寧靜的、豔陽當空的時刻，蟬聲吱吱作響，伴隨著大小朋友的翻閱聲，在兒童閱

讀區閱讀童書的小朋友，或許也會在10年後，同樣訴說著他也曾經在此擁有一個充滿驚奇的午后，而伴隨自己所思憶的還有陽光的灑落、緊握的書本與目不轉睛的執著……。

圖書館的改造成就了孩童們另一番的異想世界，在「書中自有黃金屋」的期許中，離島子民依照先祖的囑咐，依循著他們的腳印，讓文化傳承的工作自然而然地藉由孩童的成長而延續、而相承……。（蕭如茵）

金沙鎮立圖書館小檔案

面積：三層樓共890坪

人員：2名

館藏：約23,000冊

特色空間：兒童閱讀空間、數位學習教室、周圍古厝洋樓群聚

附設：K書中心

地址：890金門縣金沙鎮國中路61-1號

電話：082-353354



➤ 重新鋪上木質地板的樓梯，使空間更加舒適與溫馨。